

Šťastné nové

Vážené čtenářky, vážení čtenáři, období na přelomu starého a nového kalendářního roku je vždy ideálním časem pro ohlédnutí se za rokem minulým a rozjímání o roce právě začínajícím. Z pohledu dění v našem časopise lze uplynulý rok hodnotit velmi kladně, především je třeba vyzdvihnout, že se nám v redakci sešla skutečně tematicky rozmanitá a obsahově velice zajímavá sbírka rukopisů, které vytvořily náplň již 116. ročníku Chemických listů. Podařilo se nám připravit hned dvě zvláštní čísla, jejichž ústředními tématy byly ženy v české chemii (břežnové číslo věnované článkům úspěšných žen působících v české chemii) a 70. výročí existence Vysoké školy chemicko-technologické v Praze (číslo říjnové). Pro autory i čtenáře je koncept těchto zvláštních čísel populární, o čemž vypovídá skutečnost, že pro rok 2023 připravujeme nejméně dvě další dedikovaná čísla. Náměty pro jejich náplň přicházejí nejen od našich redaktorů, ale rovněž nás oslovují kolektivy autorů s představou, že by celé jedno číslo Chemických listů bylo věnováno tématům, kterými se autoři dlouhodobě zabývají a které by chtěli touto formou čtenářům představit. Proto pokud by i Vás tato možnost zaujala, určitě nám do redakce napište – moc rádi se s Vašimi náměty seznámíme.

Nyní bych se s Vámi velmi rád podělil o pár myšlenek v duchu nadpisu tohoto úvodníku. Již několik roků se celý redaktorský kruh snaží, aby se z našeho časopisu, který má nebhývale bohatou tradici a historii, stal také časopis moderní, jenž by čas od času přicházel s inovacemi reagujícími na aktuální trendy uplatňované v mezinárodních chemických časopisech. Vy, kteří sledujete proměny především elektronické formy našeho časopisu za posledních přibližně pět roků, jste si jistě těchto inovací všimli. Jedná se například o využívání digitálních identifikátorů autorů (ORCID, www.orcid.org) a jejich příspěvků (DOI, www.doi.org), vytvoření šablony pro autory hojně používaný citační program EndNote (www.endnote.com), vystavování grafických abstraktů příspěvků nebo nabízení strojového překladu příspěvků do anglického jazyka a souběžné vystavení původního znění i jeho překladu. Dnes přicházíme s novinkou, která se nachází doslova před Vámi a které jste si jistě již také všimli. Ano, po 21 letech (2002–2022) mají Chemické listy nový vzhled obálky a mírně upravenou grafickou podobu autorských příspěvků (po obsahové stránce přibyl v jejich úvodu abstrakt v českém jazyce).

Poptávka po vytvoření nové obálky existovala mezi redaktory již v době mého příchodu do časopisu v roce 2018. A vlastně celých těchto pět roků se s větší či menší frekvencí toto téma probíralo. Mnozí z nás považovali dosavadní obálku Chemických listů za určitou ochrannou známku, která má již svoji letitou historii. Další zase upozorňovali na skutečnost, že vzhled obálky má už přece jen

odžité své dvě dekády a je třeba hledat modernější a atraktivnější design. Až s nedávným příchodem Michala Juráška do našeho redakčního kruhu se vše dalo do pohybu a nový vzhled začal pomalu krystalizovat a nabývat jasnějších obrysů. Za tuto jeho iniciativu a neutuchající entuziasmus mu patří náš obrovský dík. Bylo nesmírně zajímavé celý tento proces sledovat, i když mu za obětí padly hodiny a hodiny našeho společného volného času. A zajímavá byla rovněž samotná geneze nápadů, jak by mělo vypadat nové logo časopisu a jak jej vhodně uplatnit nejen na obálce, ale také v samotné sazbě. Po celou tuto dobu jsme všichni sváděli boj, jestli převáží více moderní či tradiční pojetí vzhledu. Zde jsme posuzovali desítky různých návrhů, s nimiž nám v konečné fázi zásadním způsobem pomohl pan Michal Mareš z Hradce Králové, který se již léta stará o tiskovou produkci Chemických listů. Za jeho náměty i trpělivost mu rovněž náleží naše velké poděkování. Hlavním chemickým motivem na obálce je pro letošní rok grafická adaptace struktury hormonu oxytocinu na oxytocinovém receptoru (7RYC), kterou zpracoval prof. Vojtěch Spiwok z Ústavu biochemie a mikrobiologie VŠCHT Praha. Finální výsledek pak nejlépe zhodnotíte Vy – naši čtenáři. My věříme, že se Vám nový vzhled Chemických listů bude líbit a že v této novince právě spatříte ono zmíněné „šťastné nové“.

Na závěr bych se s Vámi rád podělil o jednu „nechemickou“ osobní událost, se kterou budu mít uplynulý rok 2022 spojený já. Výše jsem uváděl věci nové, které se snažíme plánovat hnání touhou po zlepšování a překonávání sebe sama. Řada nových věcí se však stává dílem náhody a nelze se na ně předem připravit. Přesto i tyto události, byť zcela neočekávané, mohou dokonale naplnit ono spojení z názvu tohoto úvodníku. V úterý 16. srpna v dopoledních hodinách se k nám na zahradu kdovíodkud zatoulala malá kočička, vlastně tři až čtyřměsíční koťátko. A protože byla umňoukaná, hladová a pohublá, začali jsme se o ni starat. Pátrali jsme po okolí, zda se někomu neztratila, ale nikdo ji nepostrádal ani nehledal. V kočičím kalendáři připadalo na 16. srpna jméno Joy, tak jsme ji inspirováni tímto jménem začali říkat Džidži. Určitě není třeba popisovat, co všechno se u nás doma najednou změnilo. Během jednoho okamžiku do našeho života vstoupilo něco zcela nečekané, nové, šťastné – a radostné. A i ve chvíli, kdy dopisuji tyto řádky, tak naše Džidžinka spokojeně odpočívá a vrní ve svém pelišku vedle mě.

Přeji Vám, ať je vše nové, co Vás v roce 2023 potká, jen a jen šťastné!

Vlastimil Vyskočil

